



沙坡头壮丽的自然景观。

从怕沙到治沙、用沙、爱沙

中卫治沙“活字典”讲述70年“人沙情”



唐希明向媒体记者介绍中卫市防沙治沙技术和经验。

本报讯（记者 闵良）9月17日，由自治区党委网信办、统战部主办的“石榴花开籽籽同心”网络主题活动采访团来到中卫市沙坡头区。有着35年治沙经历，被誉为沙坡头治沙“活字典”的中卫市国有林业总场正高级工程师唐希明，用“怕沙、治沙、用沙、爱沙”来总结70年来中卫人民对待沙漠的心路历程。

中卫市地处腾格里沙漠东南边缘，是腾格里沙漠向东扩张的唯一出口，总面积2049万亩，其中沙漠化面积188万亩，是历史上风沙灾害较为严重的地区之一。现在，经过“三北”工程历年接续建设，中卫累计治理170万亩沙漠，实现了“绿进沙退”的重大转变，使腾格里沙漠后退了25公里，包兰铁路两侧形成了宽1公里的“绿色长廊”。今年6月，一条全长153公里的“生态长城”，将宁夏境内的腾格里沙漠彻底锁死，再无东扩能力。

中卫人创造了“草方格”治沙法：用麦草在流动的沙丘上扎设1米×1米的草方格，以固定流沙。在此基础上，逐步建立了固沙防火带、灌溉造林带、草障植物带、前沿阻沙带、封沙育草带“五带一体”铁路防风固沙体系。“草方格”治沙法被全世界广泛应用，还获得了“国家科技进步奖特等奖”。

近年来，中卫市以技术创新为动

力，加强与中国科学院沙坡头沙漠研究试验站、宁夏大学、西北农林科技大学等单位的合作，探索防沙治沙新技术、新模式。人工蓝藻沙结皮、刷状网绳式草方格、芦苇高立式沙障三项新技术已投入使用，沙结皮形成时间由10年缩短至3年，刷状网绳式草方格比人工扎设草方格施工效率提高了60%。

2023年以来，光伏阵列治沙成为新选择。国家能源集团龙源电力实施的300万千瓦光伏项目，将光伏组件中心点离地距离提升至3米，在光伏板间播撒草籽，种植灌木、果树，搭建蔬菜和蘑菇大棚。项目总占地面积约8.6万亩，截至目前，沙漠生态修复超过6.5万亩。监测显示，光电站建设前，流动沙丘植被不足0.5%，物种仅1至2种。电站建设两年后，植被盖度和生物多样性显著提升，植被盖度平均达20%，局部地区达到40%至50%；植物种类增加到20种。

治沙成就了沙坡头，18万亩沙漠被开发，中卫人从此开启了“用沙”“爱沙”新纪元。

中卫防沙治沙固沙成果举世瞩目，为世界防沙治沙贡献了“中国方案”，受到联合国环境规划署肯定，获得“全球环境保护500佳”称号。2023年以来，已有蒙古、亚美尼亚等20多个国家前来参观学习。

时隔9年，广西法治日报社副总编辑陆寿青再次来到沙坡头，了解到这里“人定胜天”的故事，感慨万分：“各族群众共同参与治沙，人进沙退，所有人都能受益，沙坡头景区大发展又带动各族群众共同致富，真实动人，值得大书特书。”



中卫供电成立专班 助力算力产业腾飞

本报讯 为落实国家重大发展战略、抓住数字经济机遇，对接国家（中卫）新型互联网交换中心与算力枢纽节点建设需求，近日，国网中卫供电公司成立电算协同发展工作专

班，推动电网与算力协同发展，筑牢算力产业电力支撑。

中卫算力产业加速集聚，对电网提出更高要求。专班整合电力全链条资源，破解协同发

展难题，实现双向共赢。后续，国网中卫供电公司将以专班为纽带，优化电网、提升服务、创新技术，为中卫算力集群建设提供优质电力保障，注入“电网动能”。（刘宣烨 刘皎）

中卫向阳街奏响民族团结“欢乐颂”



演员们边舞边走，游客们边跟边拍。

本报讯（记者 闵良）夜幕降临，华灯初上，中卫市向阳街区内，易渡音乐餐厅老板高亮正招呼客人用餐，突然，音乐声大作。“演出要开始了，在提醒客人呢！”高亮解释道。向阳街中心大道上，专业表演者深情演绎藏族舞、新疆舞、蒙古舞、东北二人转、男女高音对唱等节目，瞬间把这里变成欢乐的海洋。

9月17日，由自治区党委网信办、统战部主办的“石榴花开籽籽同心”网络主题活动采访团来到中卫市沙坡头区向阳街，品尝特色美食，品味“各族人民亲如一家”的温暖氛围。

520米长的向阳街主街，是集美食、特产、非遗文化于一体的综合型特色旅游休闲街区，共有172家特色商户，其中少数民族从业者53人。该街区坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极探索“文旅+民族团结”融合发展新